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RENDKÍVÜLI PÁLYÁZAT! —  RENDKÍVÜLI PÁLYÁZAT! VESZPRÉM MEGYEI ADOTTSÁGOK

Adjon egy ötletet az Expóra!
A MEGVALÓSULT ÖTLETEKET ARANYÉREMMEL JUTALMAZZUK

A rra kértük  a P esti H írlap  m in d en  
k ed ves olvasóját, adjon  egy  ö tletet 
az E xpóra . M in d en  jó  ö tletn ek , ér­
d ek es gon d ola tn ak  n y ilván osságot 
k íván u n k  ad ni az ú jság o ld a la in . 
L evele ik re  ne fe le jtsék  e l ráírni: 

E xp o  ’96 R en d k ív ü li pályázat.

C ím ünk: P esti H ír la p , B u d ap est, 1431 Pf. 169.

BUOaPí^T I  *996

„U taznak”  a szovjet
laktanyákra

H a  n em  k e lle n e  rossz  szájízzel m on d an i, akár azt is k i­
je le n th e tn é n k , h ogy  a D u n án tú l k özep e, V eszprém  m e­
g y e  a m ú ltb an  is , a je le n b e n  is sz in te  tobzódhat a szovjet 
laktanyákban. E k eserű  tobzódás vegyes érzelm eket vált 
ki a k ö zv etlen ü l ér in tettek  köréb en . H iszen  a hajm áské­
ri, ju tá s i k ik ép zőb ázisok , m ajd laktanyák m anap ság  
m in d en ek fe le tt terh et, átkot je le n ten ek  a lakosság, az

Tisztelt Szerkesztőség!
A fenti pályázatra, „termé­
szetesen az aranyérem remé­
nyében”, be kívánok nevezni. 
Pályázatom három részre ta­
golható: 1. Mit? 2. Miért? 3. 
Ki?

Az 1. és 2. kérdésre aján­
lom szíves figyelmükbe a Ku­
rír 1991. május 23-i és 1992. 
március 30-i számában Az 
Expo és a bioritmus című, 
Stoffán György készítette in­
terjút. Én, mint biometeoro­
lógus, az Expo sikeres lebo­
nyolítása érdekében felaján­
lottam, hogy az általam veze­
tett szakmai munkacsoport, 
a meglévő külső környezeti 
tényezők élettani hatásait fi­
gyelembe véve, prognoszti-

MTI •  Gönz Árpád köztársasági 
elnök nyitotta meg a Magyarok 
Nemzetközi Orvostudományi 
Akadémiája kongresszusát 
szerdán Balatonaligán. A négy­
napos magas szintű tudo­
mányos rendezvény szimpóziu­
mok sorozatából áll, s ezek öt té-

zálná, segítené megtervezni 
az Expót. Ezen módszerrel 
meg lehet határozni a szállo­
daépítéstől az üzleti tárgya­
lások sikeres lefolytatásának 
időpontjáig számos lényeges 
faktort, s úgy gondolom, 
hogy ennek az országnak lé­
nyeges az Expo sikeres lebo­
nyolítása, az, hogy jól mutat­
kozzunk be a világnak.

Sajnos el kell mondanom, 
hogy többszöri időpont­
egyeztetés ellenére ebben a 
kérdésben még nem sikerült 
Barsiné Pataki Etelkával ér­
dembeli tárgyalásokat foly­
tatnom. Természetesen kész 
vagyok az általam vezetett 
munkacsoport nevében tár­
gyalásokat folytatni a szük-

ma köré csoportosulnak. így 
foglalkoznak majd az alapku­
tatással, a klinikai orvostu­
domány űj eredményeivel, az 
orvosképzéssel, az egész­
ségügyi managementtel, va­
lamint az egyetemek és az 
ipar kapcsolatával.

séges vizsgálatok elkészítésé­
ről, a térképek és a prognózis 
rendelkezésre bocsátásáról.

Bemutatkozásul néhány 
szót magamról: nyugdíjas, 
szakállatorvos, kandidátus, 
egyetemi adjunktus, evangé­
likus teológus, az Internatio­
nal Society of Biometeoro­
logy tagja vagyok, biometeo­
rológiai előadásokat tartot­
tam, tanácsokat adtam a te­
levízióban, rádióban, a Ku­
rírban, számos tudományos 
munkám jelent meg, melyek 
dtációi Japántól az USA-ig, 
Svájcban, Németországban 
stb. megjelentek.

Remélem, hamarosan Ma­
gyarországon is eljutunk oda, 
hogy a környezeti tényezők 
élettani hatásaira odafigye­
lünk, megtanulunk velük él­
ni, s gazdaságossági hatásait 
előre, a lehető legoptimáli­
sabban tervezzük.

Válaszukat várom a konk­
rét tárgyalásokra vonatkozó­
an.

Dr. Z im m erm ann Istvá n
1245 Budapest, Pf. 1022.

Világhírű személyiségeket 
hívtak meg a kongresszusra, 
köztük dr. Julius Axelrod 
Nobel-dijas tudóst az Egye­
sült Államokból. Előadást 
tart a Nobel-díjra jelölt dr. 
Judah Folkman anatómus és 
sebészprofesszor, aki a Har­
vard Egyetemen dolgozik. Az 
előadók között szerepel Szent- 
ágothai János professzor is.

önkorm án yzatok  szám ára.

BHÁZJÁNOS

Hájmáskér tág építészeti le­
hetőségeit egy nemzetközi 
alapítvány szeretné a cserno­
bili atomkatasztrófa lelkileg 
sérült gyermekeinek kúrálá- 
sára hasznosítani. Ez ellen 
viszont tiltakozik az itt élők 
nagy része. Hiszen Csernobil 
puszta említésétől borsózik a 
hátuk, ugyanakkor sokan 
úgy vélik, az idegenek által 
megálmodott rekreációs léte­
sítmény nem a helybeliek 
munkalehetőségeit fogja sza­
porítani.

Veszprémben talán eny­
híthetne a város lakásgond­
jain a volt szovjet tisztiházak 
felújítása — újjáépítése? —, 
de olyan irtózatosak a károk, 
hiányok, annyira szennye­
zett olajjal a talúj, hogy talán 
érdemesebb lenne dózerrel 
eltúm i az egészet, s máshol 
építeni fel a fiatal házasok la­
kásait. Van itt még — Nagy- 
tevel falunál, Pápa mellett — 
egy sokak által titokzatosnak 
minősített, a hadműveletei 
ügyletekhez egyébként ter­
mészetesnek számító föld

alatti óriási bunkerrendszer. 
Ezzel aztán végképp nem tud­
nak mit kezdeni az itt élők. 
Talán vastagpénzű, mazo­
chista milliomosok rendez­
hetnék meg itt a Hernádi- 
féle (Az erőd) regény játékhá­
borúját, kazamata módra.

A kellemetlenségek elle­
nére mégis vannak, akik úgy­
mond „utaznak” Veszprém 
megyében a volt szovjet ob­
jektumokra, lakótelepekre, 
laktanyákra. Több vállalat 
számára eddigi tevékenysége 
ugyanis kifejezetten alkal­
mas a szennyezett, lerobbant 
területek, építmények meg­
újítására. A balatonfűzfői 
Nitrokémiai Ipartelepek 
dryvit külső, hőszigetelő va­
kolatrendszerét kínálja egye­
bekben a szovjetek által 
emelt építmények hőszigete­
lésére. A vegyigyár osztrák 
eljárás alapján hosszú évek 
óta készíti ezt a vakolatrend­
szert, amit több település 
mellett különösen megcso­
dálhatunk Balatonalmádi 
budatavi lakótelepén, a 71-es 
út mentén. Az eljárás, tech­
nológia, termékcsalád megis­

mertetésére a minap több 
mint 150 érdekelt polgár- 
mestert, műszaki szakem­
bert, építészt hívtak az or­
szágból Balatonfűzfő gyárte­
lepére. Valószínű, hogy a cég 
által ajánlott megoldással a 
közjavára, sokak örömére és 
otthonául mielőbb sikerül a 
primitív módon kivitelezett, 
lerobbant panelházakat lak­
hatóvá tenni a tiszti lakótele­
peken Pápától Budapesten át 
Kiskunmadarasig.

Nem véletlenül vezetett „ri- 
portutunk” fonala ez utóbbi 
reptérre. Veszprém megyében 
más műszaki, technikai megol­
dások is kínálkoznak a négy 
évtized haditechnikai kárainak 
kiküszöbölésére. Éppen egy 
ilyen eljárással érdemelt ki a 
tavaszi Budapesti Nemzetközi 
Vásáron úgynevezett Invenció 
’92 d(jat a várpalotai Földtani 
Kutató és Fúró Kft. Az egy éve 
alakult új formáció hajdanán 
főként szénmezők feltárásával 
foglalkozott, de kerestek vizet 
a Szaharában is. Egy évvel ez­
előtt az időközben csődbe ment 
Veszprémi Szénbányák egyik 
üzeméből lettek kft.-vé, s sza­
badalmaztatott eljárásukkal 
sikeresen távolították el a 
szénhidrogén-szennyezést a 
kecskeméti volt szovjet üzem- 
anyagbázisróL Mint Székvöl­
gyi Zoltán ügyvezető igazgató 
elmondta, az általuk kidolgo­
zott vízszintes fúrás és elszí­
vás alkalmazásával pályáznak 
más volt szovjet laktanyák 
környezetszennyezéseinek fel­
számolására.

Ipar és egyetem

PILLANATOKA BESZÉLŐ TÖRTÉNETÉBŐL

A Saci
Majd egy  éve hallottam  egy előadást, am elyen  Tam ás 
Gáspár M iklós és Haraszti M iklós a szam izdat szü le­
tésérő l és a pártállam  utolsó évtizedében szárnyát bonto­
gató b első  ellenzék  tevékenységéről b eszé lt  Gyakran em ­
lítettek egy nevet, Szilágyi Sándorét, akinek lakásán, lévén  
család tálán em ber, történt a B eszélő c ím ű  —  azoknak, 
akik hozzájuthattak, rem ényadó —  szam izdat szerkeszté­
se. Saci, m ert hát m indenki így  ism eri, a LIGA nem rég le ­
köszönt sajtosa. B ölcsész, szakdolgozatát 1979-ben M é­
szö ly  M iklósról írta. Van egy kis szam izdathan m egjelent 
könyve B ibó Istvánról. A Szabad Európa R ádió külsős  
m unkatársa volt. A dódik  tehát a téma: a ’80-as évek e llen ­
zéki csoportosulásai, illetve a szamizdat.

0. KOVÁCS ATTILA

— A magyar ellenzék 
elsősorban a szamiz- 
datok körül csopor­

tosult. Milyen volt az indu­
lás?

— 1980-ban Lengyelor­
szágban jártam, ahol virág­
zott a szamizdat kultúra, és 
ez olyan nagy hatással volt 
rám, hogy hazaérkezésem 
után egy tanácskozás össze­
hívását kezdeményeztem. 
Talán senki sem tudná meg­
mondani pontosan, hogy mi­
kor volt, a lényeg az, hogy 
,‘80-81 telép, Kenedi János 
lakásán. Kifejezetten azzal a 
céllal jöttünk össze, hogy 
hátha Magyarországon is 
megindíthatunk egy nyomta­
tott szamizdatot, azaz a gé­
pelt szamizdatról lehetőség 
szerint térjünk át egy rend­
szeresen megjelenő orgá­
numra. Akkor többen helye­
selték ezt az ötletet, de volt, 
aki azt mondta, hogy nem fo­
gunk hírekhez jutni, mert 
nagyon el vagyunk zárva a 
munkásoktól, vagy egyálta­
lán olyan emberektől, akik­
nél zajlik az élet, és nem lesz­
nek információink. Aztán 
akadtak olyanok is, akik azt 
mondták, ez már olyan lépés 
lenne, amit nem tűrne el a 
hatalom.

— Kik voltak ott?
— Harmincegynéhányan. 

Olyan nevekre emlékszem, 
mint Kenedi János, Bence 
György, Vqjda Mihály, Szabó 
Miklós, Petri György, Nagy 
Bálint, Solt Ottilia, Nagy 
András, Kis János, talán 
Radnóti Sándor, hogy csak 
néhányukat említsem. Szó­
val, az ötlet egy szamizdat 
megindítása volt, az említett 
sok „de” összeadódott, 
amelynek eredményeként 
Nagy Bálint és Petri György 
kivételével a társaság arra az 
álláspontra helyezkedett, 
hogy nem időszerű a lap 
megindítása. A találkozó vé­

gén Petri odajött hozzám, és 
azt mondta: Saci! Ez az egész 
vita egy lila f...ság! Megcsi­
náljuk az újságot. Jó — 
mondtam —, de én csak ak­
kor megyek bele, ha Kis Já­
nos is benne van. Kis egy hét 
gondolkodási időt kért, aztán 
azt modta: Jól van! Ezután 
különböző embereket keres­
tünk, akik vállalkoztak volna 
a szerkesztésre. így jutottam 
el Kőszeg Ferenchez, aki vál­
lalta. Az pedig világos volt, 
hogy Haraszti Miklóst nem 
lehet kihagyni. Valahogy 
összeállt hát a csoport. Ettől 
kezdve összejártunk. Kezdet­
ben Kis Jánoshoz, majd Kő­
szeg Ferenchez, egy fogorvo­
si rendelőbe. 1983-tól, édes­
anyám halála után, miután 
lett lakásom, itt történtek a 
szerkesztőségi megbeszélé­
sek. Az első évben minden 
héten összejártunk, de csak 
arról beszélgettünk, miként 
fogjuk csinálni az újságot. 
Nagyon hosszas előkészítés 
után indult be a Beszélő, de a 
rendszerváltásig fennma­
radt. Most így utólag tudom, 
ehhez Kis János következe­
tessége kellett. A Kis — Ben­
ce szerzőpárosnak nagy te­
kintélye volt a reform köz­
gazdászok előtt, így hát tőlük 
is egyre több írás érkezett. E 
szerzőpároshoz kötődik a Le­
hetséges-e ma marxista köz- 
gazdaságtan című munka, 
amely ismertté tette őket e 
körökben.

— Nem féltek a hatalom 
atrocitásaitól ? Egyáltalán 
mivel magyarázza, hogy az 
egyébként arrogáns hatalmi 
gépezet szemet hunyt az ellen­
zék működése felett? Nem fél­
tek a besúgóktól?

— Az utóbbi kérdésre: 
voltak olyanok, akiket elra­
gadott az üldözési mánia. Én 
a magam részéről ezt úgy in­
téztem, hogy bármikor, bár­
hol félelmek nélkül beszél­

tem a rendszerről vallott né­
zeteimről, de a Beszélő szer­
kesztéséről soha senkinek 
semmit. Ezzel letudtam a 
dolgot. Sohasem érdekelt, 
hogy kik voltak a közénk be­
épített besúgók. A hatalmi 
arroganciára: véleményem 
szerint a nyugati hitelek mi­
att a hatalomnak szüksége 
volt egyfajta toleráns image- 
ra. Másrészt a magyar kom­
munisták nem hasonlítottak 
a többi kelet-európai ország 
kommunistáira. A késő Ká­
dár-korszakban már szocio­
lógiailag is nehéz volt meg­
különböztetni őket. Nem vol­
tunk zárt kaszt.

— Milyen kapcsolatuk volt 
a Nyugattal ? Az átlagember, 
ha nem is ju to tt hozzá a sza­
mizdat hoz, de ha bekapcsolta 
a Szabad Európa Rádiót, ak­
kor pontosan megtudhatta, 
mikor és kinél tartottak ház­
kutatást.

— A Beszélőt, bár csak 
500-1000 példányban jelent 
meg, 5-10 ezren — talán töb­
ben is — olvasták. Azzal min­
denki tisztában volt, legfon­
tosabb az a hír, amit a SZER 
lead. Bár úgy tudom, hogy az 
ellenzékről szóló információk 
beolvasása eléggé döcögősen

ment. Ebben vitathatatlan 
érdemei voltak Kasza László­
nak, aki rendszeresen élet­
ben tartotta ezt a témát. Az­
zal együtt mondom ezt, hogy 
életem legnagyobb csalódása 
hozzá fűződik, de ez későbbi 
téma.

— Mennyire volt homogén 
az ellenzék, illetve a Beszélő­
ben publikáló társaság?

— Inkább úgy fogalmaz­
nék, hogy különböző körök 
voltak, a korábban említett 
reform közgazdászoké, vagy 
az 56-osok, akiket Mécs Imre, 
Rácz Sándor, az akkor még 
élő Donáth Ferenc, na és ter­
mészetesen Báli Sándor, Lit­
ván György és Eörsi István 
neve fémjelzett. A harmadik 
kört az írók, irodalmárok al­
kották, ám őket elég nehezen 
lehetett megmozgatni, hi­
szen a hatalom, ha nem is al­
kalmazott retorziókat, de in­
dexre tette őket. Ez egy író 
számára nemcsak anyagilag, 
hanem mindenféle értelem­
ben az ellehetetlenülést je­
lentette. Am akadt négy 
olyan író, akiket nem lehe­
tett sarokba szorítani, mert 
nyugaton is publikáltak, 
Konrád György, Eörsi István,
Petri György és Haraszti
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Miklós. Egyébként így visz- 
szatekintve úgy látom: „tör­
ténelmi tettünk” nem az 
volt, hogy elindítottuk a Be­
szélőt. Az szinte a levegőben 
lógott. Hanem az, hogy a len­
gyel puccs után nem hagytuk 
abba — dacolva az értelmiség 
többsége, a barátaink kétség- 
beesett kiábrándultságával.

— A Beszélő végül is a volt 
szocialista országok legmar­
kánsabb szamizdatává vált.

— Más volt, mint a len­
gyeleké, ahol az egész társa­
dalom illegalitásban élt, és 
hallatlanul színes szamizdat 
irodalom virágzott. Nehéz 
ezt összehasonlítani. Talán 
újságíró szemmel nézve volt 
más ez az új súg Jó néhány 
olyan műfajú írást is megje­
lentetett, amely már kikopni 
látszik az újságírásból. Pél­
dául a politikai kispublicisz- 
tika, amely nem feltétlenül 
kommentár, vagy a hosszú, 
alapos politikai elemzések, a 
politikai nagy interjúk, ame­
lyeket én is műveltem 56- 
osokkal.

— A mai kormányzó poli­
tikai pártok tagjai közül ki 
tartozott a Beszélő köréhez?

— Senki.
— Pedig Csurka István és 

Csoóri Sándor sem tartozott 
a rendszer dédelgetett ked­
vencei közé.

— Csurka Istvánt sokáig 
becsültem azért, mert a nem 
kifejezetten ellenzéki írók 
közül ő mert a legszókimon­
dóbban beszélni 1956-ről. 
Csoóri Sanyival voltak kap­
csolataink, főként Kis János­
nak. Nagyon sokáig úgy tűnt, 
hogy sikerül megúsznunk ezt 
a népi-urbánus őrületet, s én 
soha nem bocsátottam meg, 
hogy azt visszahozták a poli­
tikába.

—1990-ben legális hetilap 
lett a Beszélőből.

— Az év tavaszán került 
szóba, én azonban inkább

egy rádió megindítását szor­
galmaztam, vagy egy elméle­
ti folyóirat megjelentetését. 
Hiszen nyilvánvaló volt, na­
pilap megindítására ez a gár­
da nem alkalmas, viszont a 
hetilap nem elég gyors, hogy 
frissen reagáljon a dolgokra 
Lényegében emiatt nem vál­
laltam feladatot szerkeszté­
sében. Ekkor kezdtem el dol­
gozni a Szabad Európa Rá­
diónál, ahol egyik területen a 
független szakszervezetek 
voltak. Azt hiszem, egyike 
voltam azoknak, aki már két 
éve felismerték annak jelen­
tőségét, hogy bár az MSZMP 
összeomlott,s SZOT
(MSZOSZ) megmaradt, és ez 
mivel sokkal nagyobb bürok­
ráciát, sokkal nagyobb va­
gyont jelent, még sok gondot 
fog okozni ebben az ország­
ban.

— Ennek tudható be az 
ominózus SZER-es botrány
is?

— Szerettem volna a 
SZER magyarországi strin- 
gerei — így nevezik a külsős 
munkatársakat — között egy 
független szakszervezetet 
létrehozni, de a demokrácia 
legnagyobb dicsőségére ki­
rúgtak a Szabad Európától. 
Ekkor adódott az a lehetőség, 
hogy egy ösztöndíj keretében 
kijuthattam az Egyesült Ál­
lamokba, az indián kisebbsé­
gi politikát tanulmányozni. 
Kint az Államokban találkoz­
tam a Független Szakszerve­
zetek Ligájának küldöttségé­
vel, ahol elvállaltam a „sújtó 
felelősi” tisztet. Mostanra 
azonban már nagyon kikí­
vánkozott belőlem az újság­
író. Ezért, nem másért hagy­
tam ott a LIGÁ-t. Dokumen­
tumfilm- és cikksorozatter­
veim vannak. Remélem, sike­
rül megvalósítanom őket. 
Van mit mondanom erről a 
kifordult világról, melyben 
élnünk adatik.
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